

**Газета «Северная звезда»
(Чердынский городской округ)**

Номинация «Мастер портретного жанра»

Номинант – корреспондент газеты Людмила Анатольевна Рожнова

О Людмиле Анатольевне читатели говорят, что она пишет душой, настолько её зарисовки лиричны, душевны и образны. За почти 20 лет работы в газете у неё сложился свой особый стиль общения с людьми. Ей доверяют, ей рассказывают самое сокровенное, зная, что Людмила Анатольевна – человек тактичный, в своих материалах лишнего не расскажет. Часто бывает, что люди обращаются в редакцию с просьбами рассказать о человеке или семье и настаивают, чтобы материал сделала только Людмила Анатольевна. Она умеет разговорить даже самого отъявленного «молчуна», а очень словоохотливого ненавязчиво направлять в нужное русло беседы. Герои её зарисовок – люди обыкновенные, живущие рядом с нами. А она умеет подмечать в собеседнике его суть, его истинный характер, жизненные ценности, отсеивая всё наносное и ненастоящее.

Зарисовки Людмилы Анатольевны добрые и жизнеутверждающие. Они способствуют тому, что читатели газеты по-иному начинают смотреть на своих односельчан и происходящее вокруг. Есть одна примечательная черта: как только в газете выходит зарисовка о жителях какого-либо населённого пункта, в редакцию тут же звонят односельчане, переполненные гордостью, и предлагают ещё кандидатуры для газетных публикаций. Так зарисовки Людмилы Анатольевны способствуют сплочению жителей больших и малых посёлков, сёл и деревень Чердынского округа.

На конкурс предоставлены следующие публикации:

«Куда иду я с рюкзаком?» - № 15 от 12 апреля 2024 года;

«Защищали, защищаем и будем защищать» - № 41 от 11 октября 2024 года;

«Гнёздышко мамы Любы» - № 47 от 22 ноября 2024 года;

**Главный редактор
газеты «Северная звезда»**



С.В. Семакин.

Презентация

Куда иду я с рюкзаком?

Туризм стал для Алексея Казанцева образом жизни

Туристы всегда были особой кастой, не понятной для других. Что ими движет, когда тёплому пледу и дивану они предпочитают многокилометровый путь на лыжах с тяжеленным рюкзаком за спиной? Неужели им нравится, когда полчища комаров и разных других кровососущих набрасываются, слепят глаза и не дают разглядеть едва заметную тропинку среди лесного завала? Но они упорно идут и счастливы познавать новые места и по-иному видеть уже знакомые... Таким туристом и является Алексей Казанцев. Недавно в Центре дополнительного образования состоялась презентация его книги «Чердынскими тропами, Вишерскими реками».



Волшебный пендель

На встречу с автором пришли представители Чердынского краеведческого музея, центральной районной библиотеки, друзья – единомышленники, туристы из Чердыни и Красновишерска, побывавшие в походах или на сплавах под руководством Алексея.

– Книга эта появилась, – так начал презентацию автор, – благодаря «волшебному пенделю» моих друзей. Я с юношеских лет начал вести записки о походах, впечатлениях, полученных в них. Потом стал публиковать эти и новые рассказы в нашей группе «Туристы-романтики»

ВКонтакте. Отклики, которые оставляли подписчики группы, вдохновляли на продолжение записок. Так вот накопился значительный по объёму материал. А уж фотографий с походов в моём архиве просто не сосчитать. Как-то друзья заявили мне, что всё это тянет на полноценную книгу, и обещали всевозможную помощь в её подготовке и изданию. Так вот из воспоминаний и путевых записок в блокнотах появилась книга...

Путь на катере в будущее

Алексей родом из Покчи из обыкновенной деревенской семьи, где родители, мама Марина Валентиновна и папа Николай Анатольевич, работали, держали скотину, сажали большой огород. Дети Алексей, Иван и Анна с малолетства приучались к труду, ведь в семье всегда работали вместе – сенокос ли, посадка, окучивание или копка картошки, уход за животными или колка дров. О своей малой родине Алексей в книге говорит так: «Мне повезло родиться в таком месте, где нет благ цивилизации, где пищу приходится выращивать, заготавливать, сажать, косить, колоть, окучивать, пилить, носить... Труд сделал из обезьяны человека, а из человека трудолюбивого человека».

А отправной точкой интереса к миру, к природе, к походной жизни стала поездка с отцом на катере в верховья Колвы. Алексею тогда было семь лет, и путешествие стало первым в его жизни. Всё было новым: рыбалка, костёр, котелок, рядом шумит лес, а ночью звёзды так близко, что кажется, что их можно рукой дотянуться.

Алексей Карцев, работавший в Покчинской школе учителем истории и бывший заядлым туристом, вспоминает: «Организовал я в школе туристический кружок. Пятиклассники, среди которых был и Алексей Казанцев, записались всем классом. Алексей тогда был таким пухленьким мальчишкой, потом выяснилось, что он ещё и вязать на спицах умеет, и стихи любит. Честно, тогда думал, что из него туриста не получится, но ошибся. Вскоре большинство ребят кружок посещать перестали, а Алексей остался. Вот с той поры он для меня единомышленник и друг».



На папином катере



Алексей с наставником Алексеем Карцевым

Безусловно, каждый турист помнит свой первый поход, который всегда как боевое крещение: выстоял, не сдался, значит, эта жизнь для тебя. О нём Алексей вспоминает так: «Будь проклят тот день, когда я согласился на этот поход!» и описывает в книге и испортившуюся погоду, и вынужденные ночные переходы, когда пацаны засыпали на ходу и буквально валились с лыжни в сугроб. Вывод у в конце измотанного парня, наконец-то

вернувшегося домой, тогда был категоричен: «Ни за что и никогда я больше не пойду в эти походы!» Но трудности по прошествии времени неожиданно превратились в смешные моменты, а всё пережитое, как пишет Алексей в книге, стало казаться классным приключением с шутками и приколами, а, главное, новыми красивыми местами. Негатив забылся, преобладал позитив и решение: «Как это не пойду? Обязательно!»

*Есть заветная мечта -
Я хочу уйти туда
От городских подальше мест.
Я хочу туда, где лес,
Где гора под облака,
Где несётся вдаль река,
Где костёр горит в ночи,
Бьют прозрачные ключи,
Скалы словно великаны
Охраняют берега,
Ёлки рвутся в небеса,
Птиц различных голоса.
Там всё живёт само собой.*

*Там слышен комариный вой.
Там хочешь петь ты
всей душой.
В родник запрыгнуть
с головой.
Там слышно песни под гитару
И разговоры у костра.
Там будет тихо и спокойно,
Когда закроешь ты глаза.
Вечерний лес несёт прохладу,
Прогонит знойную жару.
И девушка берёт гитару,
Поёт любимую свою.*

*И кто-то вспомнит,
как опять
Хотел на сплаве побывать.
Проплыть по рекам
сотни миль,
А не гонять с асфальта пыль.
Всегда сбывается мечта,
Лишь надо верить в чудеса.
Всё будет, что хотим,
друзья!
А я хочу, хочу туда!*

Алексей КАЗАНЦЕВ.

Не сдаваться!

Наверное, тогда в Алексее и родился турист. Он очень благодарен своему наставнику Алексею Витальевичу Карцеву, который на кружках, в походах и туристических соревнованиях учил мальчишек не сдаваться и идти только вперёд. В книге рассказов о таких случаях очень много – такова жизнь туриста. Однажды на краевых соревнованиях по ориентированию на пятикилометровой дистанции Алексей почти сразу же после старта сломал лыжу. Как бежать, сходить с дистанции? Но это значит, что призы-

вого места команде не видать. Решение было быстрым: снял вторую лыжу и побежал, проваливаясь по колено в снегу. И только перед финишем товарищ по команде передал ему лыжи. Каково же было удивление, когда объявляют результаты, и выручивший его одноклассник занимает первое место, а Алексей – второе.

Так шли школьные, а потом студенческие годы. Алексей после 9 класса поступил в Чердынский филиал Соликамского технологического техникума на технолога лесозаготовок.

Но говорит, что по полученной специальности никогда даже не пытался поработать. Туризм уже стал и образом жизни, и профессиональным стремлением. Единомышленники-туристы помогли Алексею с работой: его приняли на должность заведующего отделом туризма и краеведения в Чердынском ЦДО. И юношеские увлечения стали профессией. С той лишь разницей, что теперь он сам учит ребят тому, что дали ему наставники. А, главное, туристические походы продолжались.



Инструктор – душа сплава

С 18 лет Алексей стал самостоятельно в качестве инструктора водить и детские, и взрослые группы в походы и на сплавы. Из книги Алексея: «Именно тогда я начал понимать, что инструктор в группе – это не просто человек, который собирает катамараны, показывает достопримечательности, находит место для стоянок, варит еду. Инструктор – это

душа сплава! Чтобы сплав запомнился группе надолго, это надо уметь. Нужно чувствовать группу, её настроение, находить подход к каждому участнику сплава, знать, когда инструктора должно быть много, а когда можно просто молча посидеть и не мешать группе общаться. Важно обходить неприятные моменты и поднимать настроение при негативных ситуа-

циях. Это работа, а каждая работа должна выполняться на совесть».

По этим принципам Алексей уже много лет продолжает водить группы в походы – и зимние, и летние, и на сплавы. Его знают не только в Пермском крае, но и за его пределами все желающие посмотреть северный Урал и пройти на катамаранах по его рекам.

Я хочу туда, где лес!

Алексей вообще считает, что походы показывают настоящую сущность человека, способствуют появлению перемен в лучшую сторону. Наверное, это так. А может все туристы – просто неисправимые романтики. Они привыкли видеть красоту вокруг себя, необычные природные явления, так что человеческие недостатки на этом фоне меркнут...

Из книги: «На самой вершине горы Большая Шудья нас ждало представление. Разыгралась настоящая метель, нас заметало снегом. Создавалось такое впечатление, что сегодня праздник духов манси. Но вдруг буря стихла, и мы увидели голубое небо и солнышко, светившее нам с высоты. Мы фотографировали этот загадочный природный феномен. А вечером, сидя в палатке, заметили, что на некоторых снимках облака похожи на человеческие лица, глядящие на нас с высоты. Тогда мы были убеждены, что духи манси – духи горы наблюдали за нами и испытывали нас...»

Для желающих отправиться в поход встретить такого инструктора, как Алексей, – это большая удача. Я только один раз была с ним на сплаве по реке Берёзовой, а впечатлений хватило на годы. В один из вечеров группа сидела у тихонько потрескивающего костра, иногда выстреливающего в темноту снопиком искр. И Алексей неожиданно для всех стал читать очень лиричное стихотворение.

Тон вечеру был задан, читали и мы кто что вспомнит. Тогда же спросили у нашего проводника: кто же так красиво пишет о туристах? А вот только теперь я знаю: это были стихи Алексея.

На презентации Алексей Витальевич Карцев заявил, что следующей книгой должен стать сборник стихов Алексея: «Я храню его юношеские стихи, записанные на обрывках бумаги. Всегда знал, что когда-нибудь они «выстрелят».

Алексей сейчас живёт в Кудымкаре, переехал на родину супруги Марины. Он работает учителем в школе. Растят с женой троих детей – Елизавету, Екатерину и Евгения. Супруга, далёкая от туризма, как говорит Алексей, приняла его, помешанного на туризме, и сама стала ходить в походы. Лиза и Катя также каждое лето хотят на реку или в горы. Сын Женя еще маленький, но этим летом в год и 11 месяцев пойдёт с семьёй на сплав.

Из аннотации к книге: «Формат дневниковых записей отлично раскрывает превращение неопытного мальчика в матерого туриста». Да, книга Алексея Казанцева о том как, когда человек становится туристом. Но она и том, как туризм формирует характер, как влияет на душу человека, на его мироощущение. А летом я снова пойду на сплав с Алексеем! Книга побудила к тому – такая ностальгия нака-тила...

Поход – школа выживания...

Походы и сплавы для групп – это, в первую очередь, отдых. Но случаются и экстремальные ситуации, когда инструктору приходится быть предельно жёстким и настойчивым в своих требованиях. Вот только один случай из рассказов Алексея. Однажды группа на сплаве попала под длительный и сильный дождь. Промокшие до нитки дети и взрослые выгрузились на место стоянки и сразу же под дождём стали пытаться переодеться в сухое. Алексей остановил: «Всем утаптывать поляну, бегайте вдоль и поперёк!» А сам быстро нарубил дрова и развёл

костёр. Замёрзшие люди бросились к нему. Снова окрик инструктора: «Рано! Утаптывайте дальше!» И только когда огонь костра поднялся выше человеческого роста и от него пошло настоящее тепло, дал команду греться и сушиться. Почему так поступил? Объясняет: в дождь нет смысла надевать сухую одежду – снова вымокнет, стоять у неразгоревшего костра – только мёрзнуть дальше, а движение – лучший обогрев для тела. Никто не заболел, потом благодарили...

А школе выживания Алексей учился самостоятельно. Он

составил для себя план тренировок, стоящий из трёх выходов в лес: первый – с собой только пять вещей (нож, спички, соль, котелок, и топор), второй – только нож и спички, третий – ничего вообще. Два выхода он осуществил и жил в лесу, пока не иссякнут силы. Говорит, главное, найти место, где есть глина, камни и вода. Для чего? Чтобы сделать каменный топор, самодельную посуду, обустроить жилище и добывать пищу. Третий выход вообще без вещей Алексей не осуществил. Говорит: пока не получилось, но о мечте не забыл.

... и школа воспитания

А для подростков походы были школой воспитания. Нередко Алексей вместе со своим наставником Алексеем Карцевым водили в походы и на сплавы детей, стоящих на учёте в КДН, и придумывали разные способы воздействия на трудных подростков. Вступают как-то на территорию Вишерского заповедника, ин-

структоры раздают ребятам по 30 карамелек для поддержания сил при переходе и говорят: «В заповеднике мусорить нельзя, вечером проверим наличие всех до одного фантиков. У кого не досчитаемся – будет вечный дежурный» На самом деле «экологическая акция» была предназначена для одного самого заносчиво-

го паренька, который только и вопрошал: «А почему я это должен делать?» Не без «помощи» инструкторов фантиков не хватило именно у него. Кто-то может скажет: не педагогично это. Но, оказалось, действительно: парень был дежурным, не спорил, а потом ему даже понарилось.



Наши на СВО

Защищали, защищаем и будем защищать!

Чердынец Александр Алифёров
на специальной военной операции с начала 2023 года.

Побщаться с ним довелось во время его отпуска, который он проводит дома. Герой моей статьи немногословен. О боевых действиях говорит буднично: «Сначала стояли под Работино, потом перебрали к Вербовому. Теперь стоим под Пологами...».

Но ведь у этого слова – «стояли» много продолжений: стояли, как стена, стояли насмерть, стояли вопреки всему...

- А как должен сказать? – улыбается Александр. – Скажу тогда по-другому: там воюем, а здесь, дома, вот дрова на зиму семье заготавливаю.

Перед домом огромная куча дров: за несколько дней надо успеть её перетаскать в дровяник, чем, собственно, Александр и занимался перед нашим визитом.

Александр Алифёров – бывший сотрудник ГУФСИН, на пенсию вышел в 2021 году.

- Думал, на пенсии с семьёй буду проводить больше времени, - рассказывает, - но длилось это время всего-то около года. Осенью 2022-го, когда началась частичная мобилизация, получил повестку и явился в военкомат. Моя жена Настя

предложила: «Срочно ложись в больницу». Но я отказался: отец Павел Павлович нас, троих сыновей, воспитывал так: всегда во всех ситуациях быть мужиками. Говорил это, когда отправлял на срочную службу в армию.

Кстати, служил Александр сапёром в военной части в Нижегородской области. Вернулся, женился. Супруга Анастасия – медицинская сестра в терапевтическом отделении Чердынской районной больницы.

Мобилизованные из Чердынского округа проходили стажировку в Еланской воинской части Свердловской области, а в начале 2023-го их отправили в зону СВО. Александр стал водителем.

- Перевожу рядовых, офицеров, разные стратегические и бытовые грузы. Тут, главное, под обстрел не попасть да дронов избежать, - рассказывает. - Но у нас против их «птичек» уже есть свои приёмы. Да и радиоэлектронная борьба работает.

Дроны на СВО – особая тема. Когда из Чердынского округа мобилизовали большую команду, а следом мужчины, проникшись, стали заключать контракты с Министерством обороны, Надежда Алифёрова, жена брата Александра, организовала в соцсети «ВКонтакте» группу «Чердынь. За наших». Её дело – сбор разной гуманитарной помощи, изготовление витаминных чаёв, сухих супов, блиндажных свечей, маскировочных сетей – необходимых вещей, облегчающих жизнь на войне. Участники

группы недавно собрали и средства для приобретения дрона. Александр рассказывает: его передали чердынским ребятам на передовую. Там дроны очень нужны.

- Помогает гуманитарная помощь? – спрашиваю.

- Конечно, нас обеспечивают продуктами, но «гуманитарка» – это особое, это как привет с родины, как тепло рук неравнодушных людей, которые её готовили.

Быт солдат и простой, и сложный. Заняли территорию – значит надо выстроить линию сдерживания, подготовить блиндажи, окопы.

Настя показывает фотографии мужа на СВО. На них много разной подбитой техники, в основном, иностранного производства – это потери ВСУ.

- Вот и хвалёный немецкий танк, - прокомментировал Александр один из снимков. - Не устоял перед нашим оружием.

- Служишь вместе с земляками?

- Нет, в батальоне только мы вдвоём с покчинцем Славой Федосеевым. Остальных ребят распределили в другие батальоны.

Пока Александр выходил на кухню ставить чай, спросила у Насти: как ей живётся, ведь муж почти два года на СВО.

- Справляемся: у нас трое сыновей – все уже помощники. Старший Сергей, правда, не дома: учится на втором курсе Пермского колледжа транспорта и сервиса на судоводителя. Всё лето был на практике, ходил на теплоходах. Вот в октябре приедет на каникулы, жаль, с отцом не успеет встретиться. Данил учится в восьмом классе, а младший Дима в этом году пошёл в первый класс. Саша старается



звонить каждый день: знает, что жду от него весточек и очень переживаю, когда нет звонков.

Младший Дима пришёл из школы: у первоклассников в первый месяц учёбы уроков ещё немного. Кстати, детям участников СВО, обучающимся в 5-11-х классах, а также являющимися студентами по очной форме обучения, предоставляется льготное горячее питание.

Мальчишка от отца не отходит.

- Дима, скукаешь по папе? Молча кивает.

- А ребята в классе знают, что твой папа воюет на СВО?

- Нет ещё. Никто не спрашивал, а я не говорил. Вот когда ходил в детский сад, то рассказывал о папе и даже его награды приносил, всем показывал.

О наградах Александр с присутствующей ему скромностью умолчал, а Дима принёс две коробочки и наградные удостоверения.

Одна из наград – Георгиевский крест IV степени. Георгиевский крест – награда Российской империи в четырёх степенях, учреждённая 13 февраля 1807 года. Непревзойдённой доблестью считалось обладание все-

ми четырьмя степенями медали Святого Георгия. В наши дни Георгиевским крестом награждают солдат, матросов, мичманов, сержантов за подвиги, считающиеся образцом храбрости, самоотверженности и проявлением воинского мастерства.

Вторая награда Александра – медаль Министерства обороны России «Участнику специальной военной операции». На её лицевой стороне изображен орден Красной Звезды – одна из самых почётных боевых наград советского времени. Его вручали за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время. Изображение ордена Красной Звезды на новой медали означает: награду дали за участие в боевых действиях.

Обе награды Александру Алифёрову вручили в феврале этого года. Понятно: медали участникам СВО достаются кровью и потом за боевые подвиги и заслуги, и награждают бойцов за храбрость, отвагу и героизм как государственными наградами, так и ведомственными – от Минобороны России. Кстати, каждая регалия сопровождается соответствующими выплатами.

Через несколько дней Александр возвращается в свой батальон.

- А куда? – спрашиваю.
- А туда, где стояли, стоим и стоять будем, - улыбнулся.

**ВОЕННАЯ СЛУЖБА
ПО КОНТРАКТУ**

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА ЗА ПЕРВЫЙ ГОД:

3 370 000 руб.
400 000 ЕДИНОВРЕМЕННО
ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО
БЮДЖЕТА
400 000 ЕДИНОВРЕМЕННО
ИЗ БЮДЖЕТА
ПЕРМСКОГО КРАЯ
50 000 ЕДИНОВРЕМЕННО
ИЗ БЮДЖЕТА
МУНИЦИПАЛИТЕТА
2 520 000 ЗАРПЛАТА ЗА ГОД
В ЗОНЕ СВО

до 1 000 000 руб.
ПРЕМИИ ЗА УНИЧТОЖЕННУЮ
ТЕХНИКУ ПРОТИВНИКА

127 994 руб.
ЕДИНОВРЕМЕННАЯ
ВЫПЛАТА НА
КАЖДОГО
РЕБЕНКА ПРИ
РОЖДЕНИИ
В ПЕРИОД
С 01.01.2024
ПО 31.12.2024 Г.



**ВОЕННАЯ СЛУЖБА
ПО КОНТРАКТУ – ВЫБОР СИЛЬНЫХ!**

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ
г. Чердынь, ул. Советская, д. 17
+7 (34240) 2-84-67
+7 (342) 237-48-73



УЗНАЙ БОЛЬШЕ
И ПОДАЙ ЗАЯВКУ
НА САЙТЕ



Гнёздышко мамы Любы

В деревушке Истоки, что находится в километре от Коэптов, всего шесть жилых домов. В одном из них живёт многодетная мама Любовь Шаламова. Это в её доме и на участке слышны детские голоса.

И разговор наш начался с рассказа Любы о детях, сразу же отметившей:

- У меня замечательные детки. Старший сын Данил в этом году оканчивает 9-й класс. Он у меня чистый технар. Любит с техникой повозиться. Купили мы мотоблок, так он его профилактически уже несколько раз перебирал. После школы решил пойти учиться в Соликамский технологический колледж.

Среднему Мише 14 лет. Он - особенный мальчик. У него есть проблемы со здоровьем, над преодолением которых мы постоянно работаем. Миша учится в школе, он очень старательный и спокойный мальчик. Если начинает чем-то заниматься, то его внимание сосредоточено только на этом. Он даже на нас не реагирует, с головой уходит в своё дело. Особенно так бывает, когда Миша лепит из пластилина. Лепку он очень любит, кроме того это необходимо ему для развития мелкой моторики. Нравится ему и конструктор легио. Его мы приобрели по совету врачей также для мелкой моторики. Для Миши есть у нас и гимнастические кольца - ему нужно укреплять мышцы. Летом они висят на улице, а зимой дома.

Младшая - пятиклассница Маша. Она у нас просто девочка-девочка. Немного своенравная.

- Наверное, - смеётся Любь, - я её в малолетстве

избаловала. У Маши много увлечений - она большая рукодельница. Постоянно что-то придумывает, делает разные поделки из любого подручного материала.

Все ребята Любы учатся в Курганской школе, куда ежедневно ездят на школьном автобусе.

Так сложилось, что Любовь воспитывает детей одна. Трое детей и отсутствие мужчины в доме - задача не из лёгких для любой женщины, а если она живёт в деревне - то и вовсе. Ведь ежедневно надо переделать уйму дел. А Любовь не унывает и вовсе не кажется усталой и замученной заботами:

- А я не одна. У меня целая команда помощников. Мы всё всегда делаем вместе: хоть огород прополоть, хоть картошку выкопать, хоть снег огрести. И наговоримся, и насмеёмся - так любая работа, даже самая трудная, идёт незаметно. А после вкусный обед да ещё вкусняшек напеку.

По профессии Любовь - повар-кондитер. После школы окончила в Соликамске училище, но почти сразу же родила и по специальности поработать не успела - вернулась на малую родину. А здесь работать негде.

Материальный аспект, как ни крути, остаётся важным для многодетной семьи. Живут Шаламовы на пособие мамы и пенсию Миши. Научились все траты



Данил на школьном мероприятии

просчитывать, на что-то откладывать, на чём-то экономить.

Огород для семьи - самая главная продуктовая составляющая.

- Четыре сотки у нас под картошкой и ещё на почти трёх - разные овощи, - рассказывает Люба. - Так что заготовок мы готовим очень-очень много. Каждый день на столе разносолы.

А лес, который окружает деревню со всех сторон, даёт дополнительный заработок. Благо, вокруг Коэптов и Истоков всегда много грибов и ягод. Ходят в лес всей семьёй. Заготавливают и для себя, и на продажу.

- Насушу белых, насолю груздей, а потом продаю, - делится Любовь. - Хватает и на обновки, и на игрушки. Ягоды тоже иногда продаём, но меньше. Это продукт скоропортящийся, а из нашей деревни не всегда получается выехать. Так что ягоды собираем для варенья и компотов.

Летом усадьба Любы утопает в цветах. Причём клумбы хозяйка обустроила в лесном стиле. Нарубила тонких берёзок, распилила на нужную высоту и скрепила в виде частокола. Так вот в берёзовых корзинах больших и маленьких с весны до поздней осени благоухают цветы.

Этим летом берёзовую красоту увидела заведующая клубом Мария Черных и попросила Любу сделать что-то для украшения территории клуба и сцены. Появились на деревьях возле клуба накануне юбилея деревни совыта, изготовленные из спилов деревьев.



Любь (слева) на выпускном Маши

- Подсмотрела в интернете, конечно, внесла какие-то свои коррективы и сделала. Они у меня почему-то оказались похожи не на взрослых сов, а на совыта.

Наверное, неслучайно - для мамы Любы дети являются всем. Вокруг них крутится её мир, и другой жизни она не представляет:

- Как бы я жила без них? Дети сильно подзаряжают своей энергией. И я не имею права сдаваться ни в какой даже самой сложной ситуации.

Тут Люба и рассказала, как семь лет назад осталась с детьми на улице - сгорел их дом.

- Стоим мы возле пепелища, а из вещей веет на ветру только бельё, развешенное после стирки на верёвке.

Так в одночасье осталась Люба без всего - жилья нет, всё имущество сгорело. А на руках трое маленьких детей. Конечно, на помощь пришли родители. Они также живут в Истоках. Но, поселившись у них, Люба сразу же стала подыскивать дом. В деревне много брошенного жилья, но у него есть собственники. Знакомая Любы отдала ей свой пустующий много лет дом. Ремонт там требовался основательный. Помогали Любе родители, брат и односельчане. Постепенно дом приобрёл жилой вид.

- Когда мы первый раз вошли в него, - вспоминает Люба, - то увидели на потолке два ласточкиных гнезда. Окна не было, вот они и обустроились здесь. Очень жаль было разрушать птичьи домики, ведь сама лишилась своего жилья, но при-

шло. Мысленно попросила у ласточек прощения за то, что прилетят и придётся им строить новые домики. Детям об этом не рассказала - всегда учу их относиться ко всему с добром. Думаю, что они и растут именно такими. Очень любят друг друга, заботятся, делятся, не жадничают, вместе играют - растут дружными между собой. И заступаются друг за друга. Я бываю и строга, если неадекватничали, накажу, лишив, к примеру, прогулок на улице. Старший сын, с которого спрос побольше, в таких ситуациях шепчет младшим: «Попросите у мамы, чтобы она меня простила». Приходят и просят за брата. А мне смешно - вот такая детская дипломатия.

Любу радует, что растут её дети самостоятельными. Несколько раз в год она уезжает с Мишей на прохождение реабилитации. На «хозяйстве» остаются Данил и Маша. Сами готовят, печь протопят, воду принесут, дом приберут. Бабушка с дедушкой приходят только для контроля.

Конечно, как у каждой мамы, присутствуют у Любы и переживания за детей, особенно за Мишу - от них никуда не деться, ведь нельзя же какое-то время мамой не быть. И всё же она ни за что не хотела бы другой жизни, потому что её любят трое детей, и эта троица - бесконечный источник счастья.

А ласточки иногда кружат над домом мамы Любы, Данила, Миши и Маши. Свили - таки свои гнёзда где-то рядом...

Людмила РОЖНОВА.



Маша и Миша лепят возле дома снеговика